



**PERMANENT MISSION OF THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN
TO THE UNITED NATIONS**

136 EAST 67TH STREET, NEW YORK, NY 10021
Tel. (212) 744-2196, Fax (212) 472-7645

В Ы С Т У П Л Е Н И Е
академика ТАЛБАКА НАЗАРОВА,
Министра иностранных дел
Республики Таджикистан
на 60-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН

Нью-Йорк, 20 сентября 2005 года

Господин Председатель,

Завершившееся на днях пленарное заседание Генеральной Ассамблеи ООН на уровне глав государств и правительств можно по праву отнести к крупнейшему историческому событию начала нового тысячелетия. Важно, что на Саммите международное сообщество не только подтвердило ранее взятые обязательства, но и приняло новые конкретные решения по их практическому осуществлению. **Главное – лидеры стран планеты ясно сказали, что альтернативы ООН, совместным усилиям по решению проблем человечества не существует.**

Политической волей мировых лидеров создан уникальный шанс для наращивания общих усилий в целях мирного и устойчивого социально-экономического прогресса и достижения Целей развития на рубеже тысячелетия, продвижения к ликвидации бедности, болезней, преодолению гуманитарных кризисов, обеспечению лучшего мира для нынешнего и последующих поколений.

Дальнейший прогресс зависит от совместных, согласованных и последовательных действий всего международного сообщества.

Центральная роль в мобилизации и координации этих усилий, вне всякого сомнения, принадлежит. Мы разделяем необходимость усилить Организацию и ее институты, в том числе через неотложную реформу Секретариата и других составных частей ООН.

Таджикистан приветствует итоги сентябрьского Саммита и готов к выполнению всех обязательств и решений, отраженных в его итоговых документах. Рассматриваем их как залог того, что международное сообщество будет уделять адекватное внимание и направлять больше ресурсов навстречу вызовам человеческого развития в остро нуждающихся странах, подобных Таджикистану. В центре наших дальнейших усилий должны продолжаться Цели Развития Тысячелетия. Сейчас уже ни у кого нет сомнений, что на национальном уровне темпы и приоритеты их реализации должны адаптироваться к конкретным условиям стран, каждая из которых имеет свой путь и свою специфику.

Таджикистан в полной мере настроен на обеспечение максимального прогресса в выполнении Целей Развития Тысячелетия. По ряду Целей, несмотря на имеющиеся трудности, нами достигнут реальный прогресс. Так, согласно оценкам Всемирного банка в стране произошли заметные позитивные изменения в сокращении масштабов бедности: доля населения,

живущего за чертой бедности, в последние годы снизилась на 16 процентов.

Налицо прогресс в обеспечении продовольственной безопасности – одного из ключевых приоритетов Таджикистана. Правительство нацелено на развитие сельского хозяйства и создание в нем жизнеспособного частного сектора, увеличение, как минимум втрое, доходов сельских домохозяйств.

Мы полностью разделяем вывод доклада «Проект тысячелетия», представленного Генеральному секретарю Группой профессора Джеффри Сакса о том, что **у Таджикистана есть уникальная возможность достичь Целей Развития Тысячелетия по основным параметрам к 2015 году.** Успешное решение поставленных задач позволит стране стать примером равенства, процветания и поэтапно нарождающейся демократии в Центральной Азии.

Таджикистан сейчас находится на этапном рубеже своего развития. В короткие сроки разрешен вооруженный конфликт, при поддержке ООН успешно осуществляется и близок к завершению сложный этап миростроительства. При участии Офиса Генерального секретаря в Таджикистане за последние пять лет страна успешно прошла сложный путь национального

примирения и укрепления стабильности, строительства демократических институтов, усовершенствования законности и утверждения прав человека.

Стабильность, а также проведение экономических реформ первого поколения, привели к быстрому росту внутреннего валового продукта – в последние пять лет более чем на 10 процентов ежегодно. Экономика страны развивается по пути восстановления и прогресса.

В то же время руководство Республики четко представляет себе как всю масштабность, так и всю комплексность стоящих перед нами проблем, и в полной мере осознает ответственность за преодоление социально-экономических проблем, предпринимая все меры для их решения.

Одним из первых в мире Таджикистан при содействии ООН провел всеобъемлющую оценку потребностей страны для достижения Целей развития. В ней определены основополагающие структурные и институциональные реформы по созданию благоприятных условий для достижения Целей Развития Тысячелетия, направления секторальной политики и сценарии финансирования в таких сферах, как развитие сельских районов, образование, здравоохранение, водоснабжение, санитария и окружающая среда.

Согласно экспертной оценке потребностей, Таджикистану требуется порядка 13 миллиардов долларов на предстоящие десять лет для обеспечения необходимого прогресса в выполнении Целей Развития Тысячелетия.

Оценка потребностей Целей Развития Тысячелетия – лишь первый конкретный шаг. На базе этого документа разрабатывается Национальная стратегия развития на 2006-2015 годы и более детальная Стратегия сокращения бедности на 2006-2008 годы. Эти меры Правительства Таджикистана находятся в полном соответствии с решениями Саммита о разработке национальных стратегий развития.

В то же время очевидно и то, что Таджикистан принадлежит к числу тех государств, социально-экономические достижения которых во многом зависят и от избранного международным сообществом подхода к вопросам преодоления бедности, финансирования развития, обеспечения равноправной международной торговой системы, устранения экологических угроз, решения демографических проблем. Вот почему для Таджикистана весьма актуальны решения Саммита по

критически важным вопросам финансирования развития.

Позволю себе кратко остановиться на ключевых из них.

Официальная помощь на нужды развития. Наши потребности в этой области детально и транспарентно просчитаны совместно со специалистами ООН.

В настоящее время финансовые потребности для устойчивого развития значительно превосходят имеющиеся государственные и внешние ресурсы. Из 930 млн. долл., которые международные доноры обещали предоставить Таджикистану в течение 2003-2005 гг. фактически выделено лишь 40%. **Мы призываем международное сообщество как минимум удвоить объемы предоставляемой сегодня помощи, нацеленной на достижение Целей Развития Тысячелетия.**

Задолженность. Особое значение для обеспечения инвестиций в развитие для нас имеет снижение бремени внешнего долга. Благодаря усилиям Правительства по снижению бремени обслуживания внешнего долга в последние годы был достигнут определенный прогресс в реструктуризации двусторонних долгов. Тем не менее, в предстоящий период долговое бремя останется тяжелым -

в текущем году, по расчетам, объемы задолженности составят более 40 процентов от ВВП - и по-прежнему будут ставить под угрозу макроэкономическую стабильность страны и планы развития.

Торговля. Экономика и торговля Таджикистана сильно зависят от благоприятных условий на мировом рынке. Таджикистан выступает за успешное завершение Дохийского раунда торговых переговоров в рамках ВТО в целях полной реализации его потенциала в области развития и продвижение к открытой и справедливой мировой торговой системе.

Отсутствие выхода к морю и удаленность от мировых рынков существенно увеличивают транзитные транспортные затраты и затрудняют участие страны в международной торговле и непосредственно влияют на уровень бедности в стране. В этом контексте ключевым фактором, способным внести вклад в достижение Целей Развития Тысячелетия в Таджикистане является **активизация регионального сотрудничества, в первую очередь, с соседними странами.**

Особой спецификой нашего региона является то, что создание условий, благоприятных для развития торговых связей, активизации экономических отношений в целом, во многом зависят от успешности процессов

стабилизации и миростроительства в соседнем Афганистане. Очевидна и обратная связь – **активное вовлечение в развитие Афганистана его центральноазиатских соседей, учет регионального контекста в постконфликтном восстановлении этой страны, являются залогом успеха предпринимаемых там усилий.**

В этой связи Таджикистан видит прямую необходимость в том, чтобы процессы многопланового регионального сотрудничества в полной мере охватывали Афганистан. Адекватной поддержки этих процессов ожидаем от ведущих международных партнеров нашего региона. Данная проблематика могла бы стать одним из вопросов для рассмотрения будущей Комиссии ООН по миростроительству.

Господин Председатель,

Рассчитывая на международное содействие, Правительство Таджикистана наращивает усилия для того, чтобы задействовать в полной мере собственный потенциал страны. **Значительные преимущества в деле достижения Целей тысячелетия Таджикистану дают водные ресурсы, которые представляют собой огромный гидроэнергетический потенциал,**

используемый, к сожалению, в настоящее время всего лишь менее чем на 5 процентов.

Достижение рационального и справедливого управления водными ресурсами окажет непосредственное воздействие на обеспечение прогресса по большинству Целей развития через решение задач продовольственной безопасности, занятости, обеспечение санитарии, сокращение заболеваемости, расширение посещаемости школ и прочее.

deleted!

Осознание всего комплекса проблем, связанных с водными ресурсами, и мобилизация политической воли всех государств-членов ООН на решение этих проблем привело международное сообщество к проведению по инициативе Таджикистана в 2003 г. Международного года пресной воды, а также Международного десятилетия действий «Вода для жизни», взявшего старт 22 марта 2005 года. Мы искренне признательны всем государствам-членам, как и Генеральному секретарю ООН, поддержавшим «водные» инициативы нашей страны.

Наша общая цель - добиться качественно новой организации устойчивого управления водными ресурсами, решения водохозяйственных проблем на национальном, региональном и международном уровнях

на основах комплексного сочетания адекватной поддержки со стороны международного сообщества и национальных усилий при ведущей роли самих стран и субрегионов, сталкивающихся с проблемами в области обеспечения водными ресурсами.

Рассчитываем на то, что все страны, а также организации системы ООН примут активное участие в осуществлении мероприятий в рамках Десятилетия, успех которого зависит от значительной совместной работы и который должен стать общим реальным вкладом в будущее человечества.

Господин Председатель,

Обеспечение прогресса в выполнении Целей Развития Тысячелетия имеет особое значение для Таджикистана как страны, пережившей гражданский конфликт. В успешном социально-экономическом развитии страны мы видим залог невозвращения к прежней ситуации. С учетом нашего опыта считаем, что создание условий для недопущения возобновления конфликтов и закрепления процесса поступательного социально-экономического развития стран, их переживших, входит в число ключевых задач международного сообщества. Полностью в этой связи

разделяем подход о том, что **преодоление конфликтов, равно как и их предотвращение, постконфликтное восстановление и развитие должны находиться в центре внимания ООН.**

Рассчитываем, что модальности будущей Комиссии ООН по миростроительству расширят возможности международного сообщества реагировать на потребности постконфликтных стран и позволят обеспечить необходимую связку между безопасностью и развитием. Свою роль в этом процессе призван сыграть и ЭКОСОС.

Господин Председатель,

Таджикистан, выстрадавший свою независимость, прочно встал на демократический путь развития и не свернет с него. Большой вклад в это внесло международное сообщество, прежде всего ООН, щедрую помощь и бескорыстную поддержку которой мы ощущаем все эти годы.

Мы убеждены, что Организация Объединенных Наций должна оставаться главным центром регулирования международных отношений в новом тысячелетии. Исходим из того, что консолидирующая функция ООН должна усиливаться, реформирование Организации должно быть рациональным, а сами

обновленные Объединенные Нации должны быть сильными, способными быстро и адекватно реагировать на события в мире, эффективно противодействовать многочисленным глобальным вызовам и рискам нового поколения. Таджикистан будет вносить свой вклад в этом направлении, чтобы укрепить и поднять роль ООН в современном мире.

Благодарю Вас.